

BRASSÓI UJLAP

Megjelenik este 6 órakor.
Egyes szám ára 2 fillér.
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi naplap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.
Telefon 356.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Pesti Ujlapmal 1 óra 1 K.

Miről gondolkozzunk?

(Nó) A társadalmi kasztok közt napjainkban az ellentétek erősen kiélesedtek s ez az oka annak a sokszor véres villongásnak, mely társadalmi életünk nyugodt menetét megzavarja és sokszor következményeiben oly szomorú lépésre ragad egyeseket. Az uri nép, az intelligencia tudás s általános műveltsége révén magasabb szellemi lénynek tartja magát s azért lenézi azt, ki kevesebbet tanult; viszont a munkásnép érezvén szellemi alantosságát s gyengeségét léiért való küzdelmében az intelligenciában ellenséget lát s mert szellemileg nem tud vele versenyre kelni, a nyers erővel akarja diadalát biztosítani s jogait kivívni.

Mindkettő helytelen álláspont, mely sokáig nem maradhat fenn, hanem magának a társadalomnak kell megtenni a lépéseket arra, hogy a kasztok e harcában az ellentétek elsimuljanak s az intelligencia a munkásnépben ne mindenre használható engedelmes szolgáját lássa, hanem a vele egyenjogú embertársát s viszont a munkásnép, a jobban öltözött s táplálkozó embertársában ne elnyomóját, zsarnokát szemlélje, hanem embertársát, ki segítőt jobbját nyújtja nehéz munkájában.

Hogy ezen cél elérhető legyen, az első kellék az, hogy a népet a szellemiek terén, az ismeretekben, a művelődésben felemeljük az intelligenciához, megadjuk neki azt a műveltséget, mellyel méltó helyet foglal el a társadalomban s a mely intelligenciát képessé teszi arra, hogy jogait erkölcsi fegyverekkel vivja ki.

Ha napjaink ez irányu állapotát vizsgáljuk, bizony nem kielégítő tapasztalatokat szerezhethünk. Iparosaink java részének nem állott módjában magát iskolában kiképezni, mert a körülmények mostohák voltak veleszemben. Pénze nem volt arra, hogy valamelyes magasabb fokú iskolába járhasson s meg kellett elégednie az alával, hogy talán írni-olvasni megtanult s ezzel befejezett mindent.

Innen támad benne az irigység szerencsésebb embertársai iránt, mely aztán szüli a gyűlöletet a nadrágos emberekkel szemben.

Nem kell messze mennünk például, hisz közvetlen közelből szemlélhetjük azt. Itt van pl. Brassó egy ipar s kereskedelem tekintetében elsőrendű városa. Van egy pár főgimnáziuma, van reáliskolája, van kereskedelmi iskolája, de nincs egy az iparos és munkás nép igényeinek megfelelő iskolája, pl. a legújabb tervek szerint berendezett polgári iskolája. Az a Brassóban igen nagy számú iparos, vasuti s más munkásnép gyermeke el van zárva attól, hogy a századunkban már megkövetelt általános műveltséget megszerezze s meg kell elégednie a bizony keveset produkáló elemi iskolával. A gimnáziumokban, reáliskolákban, szóval a középiskolákban egyrészt a tandíj s egyéb igények oly magasak, hogy egy szerényebb viszonyok közt élő munkás ember azt ki nem bírja, de más részről ezen iskolák tananyaga sem felel meg az ő igényeinek, mert az már túlterhelése volna. Ellenben egy polgári iskola akár négy akár hat

osztállyal teljesen kielégítené ebbeli igényeiket, lelki szükségleteiket, mert az a gyermek 14—16 éves korában az iskolából mehetne a műhelybe s így nem volna meg számára a legveszedelmesebb 2—3 év, melyet legtöbb gyermek az utcán tétlenségbe s a rossz elsajátításában kénytelen tölteni. Azonfelül meg volna a módja, hogy kellő intelligenciát elsajátíthassa kevés áldozattal, mert hisz a polgári iskolák tandíja s egyéb költségeit a szerényebb viszonyok közt élő emberek is megbirnák.

Ne mondják az illetékes faktorok, hogy a polgári iskolák rendszere nem vált be úgy, mint ezt várták. Van igazság benne, de nem egészen. A polgári iskolák olyan nagyobb városokban, melyekben gimnáziumok is vannak, hol azokat az ipari pályákra készülők igényeinek rendezik be, nagyon is beváltak s számtalan példa mutatja azt a jó eredményt, melyet a polgári iskolák ily rendszerű beállításával teremtett. És speciatim Brassónak erre nagy szüksége van, mert fekvése, idegen forgalma stb. arra választják ki, hogy virágzó ipari s kereskedelmi várossá legyen, mint volt a múltban, mikor nagyságát, erejét, kiváltságait az iparos osztálynak köszönhette.

Nem vagyunk hivatottak e kérdést érdemlegesen megoldani, de hisszük, hogy az illetékes faktorok, kiknek erre módjuk s hatalmuk van a kik szomorkodva szemlélhetik a munkás nép satnyulását, alkalmat fognak keresni arra, hogy e kérdést dülőre vigyék, mert csak akkor várhatunk nyugodt békés társadalmi életet, ipari s kereskedelmi életünkben a külföld-

Tellmann Béla

divatterme.

Brassó, Ferenc-József-tér és Lópiac sarokház Serg-féle posthózzlet I.emelet.

Készít saját műhelyében elsőrangú munkások által izlésesen előállított honi szövetekből

**uri ruhkat
angol női felöltők és kosztümekek**
készítése.

Vidéki megrendeléseket felelősség mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít.

del versenyképes előrehaladást, ha lesz egy lelkiileg, szellemileg is képzett s kellő ismeretekkel ellátott öntudatosan intelligens iparos osztályuk mely az intelligenciával s nem ellene, de vele karöltve dolgozik hazánk ügyére s nemzetünk boldogulására.

Ezt azonban csak akkor érhetjük el, ha a kerges kezű munkásgyermeknek már megadjuk, mit lelke igényei mitől lelke megfinomul, mert igaz az a közmondás: „Amit Jancsi nem tanult meg, János sem fogja udni.”

Nem hálátlan mesterség az illetékes faktoroknak erről gondolkozni.

A mikádó halála

Hosszu szenvedés után tegnap meghalt Tokióban Mutsu Hitó, a japánok császára, hatvan éves korában. A mikádó utolsó éjszakáján tízezerekre menő tömeg állt körül a palotát, ideiglenesen felállított oltárok mellett imádkozván Japán újjáteremtőjének életben maradásáért. A nép igazi fiúi szeretettel vette körül a haladó császárt.

Hajnal felé egy önfeláldozó japán a palota előtt öngyilkosságot követett el és a zsebében levelet találtak, melyben azt írja, hogy szívesen adta volna oda életét, hogy a mikádó napjait meghosszabbítsa. A császárné férje hetek óta huzódó betegsége alatt naponta mindössze három órát aludt és nem akarta átengedni a beteg ápolásának nehéz feladatát.

A császár holttestét születési helyére, Kiotóba viszik egy ideiglenes templomba, mindaddig, míg mesterséges halmon fel nem épül a császár díszes mauzoleuma. Az országban mérhetetlen a gyász, a japánok nemzeti szokás szerint fehér ruhában gyászolják uralkodójukat, a császárné és hölgyei azonban már az európai divatnak hódolva, feketegyászruhát öltöttek.

: Legsikesebb :
egyenruhák
Lengyel Gyula

egyenruha üzletében készítettnek
Brassó, Hosszu-utca 14 sz.,
aki a drezdai szabásati akadémián
— nyert. diplomát —

FAZEKAS ANDRÁS
FÉRFISZABÓ

BRASSÓ, FEKETE-UTCA 21.

MELZER és CRISTESCU

szabó divatterem

Raktáron a legfinomabb szövetek.

Brassó, Uj-utca 2. II. em.

Kovács Sándor

fényképész

Brassó, Katonakórház-utca 2 s

Beer Gustáv

női-szabó

Brassó, Kórház-utca 33.

Kelemen András

saját gyártmánya

cipész

Brassó, Weis-Mihály-utca 27

Kósa Albert

szabó-üzlet

raktáron a legfinomabb szövetek.

Brassó, Weis-Mihály-utca 6 szám

HIREK

Csütört. augusztus

1.

Róm. kath. Vasas. P.

Protestans Vas. P.

Gör. k. Diusz

Nap két 4 38. nyug 7

34 perckor. Hold két

11 ó. 55perckor. Nyug. 7 ó. 11 perckor.

Személyi hírek.

Dr. Pawelka Ernő orvos szabadságáról visszatért. Antal János új káplán állását elfoglalta. Rész János csikszeredai fiúnöveldéi régens és Dr. Szekeres József csikszeredai plebános városunkban időznek.

Királyi szemle.

Csütörtökön d. u. 4 órakor szemlét tart a román király a sinajai vadászász-

lólaj felett. E szemlére a mi helyőrségünket is meghívták.

Jegyzőgyűlés.

A magyarországi községi és körjegyzők aug. 19-én gyűlést tartanak, amelyen helyzetük javítását fogják letárgyalni.

Szekularizáció.

A román kormány törvénytervezetet hozott nyilvánosságra, mely szerint a román egyházi javakat szekularizálja és kisebb percellákban a földmives népnek adja ki. A végén persze majd közül ebből, hogy a pénz kisebb csomókban a liquidatorok zsebébe vándorol. Tudja Pál mit kaszál!

Gyere Fallières!

Párisban egy mulatságos eset történt. Egy öreg ur sétált páris utcáin kis kutyájával. Hívogatta, persze franciául: Gyere, Gyere Fallières! És a kutya megértette, mert ez volt a neve. Egy szemfüles rendőrnek feltűnt ez a név, mert tudvalevőleg Fallièresnek hívják a francia köztársaság elnökét. A rendőr nagyot gondolt és bekísérte az öreg urat a rendőrségre, ahol megtiltották neki, hogy Fallièresnek nevezze a kutyáját.

Textilmunkások világszövetsége.

A keresztényszociálista textilmunkások világszövetsége tegnap Wienben megkezdte a VI. kongresszusát. Képviselve vannak Ausztria, Németország, Anglia, Schveic, Belgium, Hollandia és Svédország. A tegnapi nap az ünnepélyes megnyitással volt kitöltve és ma a hatalmas szervezetnek a tanácskozásai kezdődnek meg.

Utasok figyelmébe.

A máv. igazgatóság elrendelte, hogy 1-től valamennyi személy és gyorsvonatok utazóinak podgyászt ellenőrzik úgy, hogy az ellenőrzéstől eltérő kézi podgyászatot a podgyáskocsiban kell elhelyezni.

Havi jelentés.

Gondozás alatt állott 16 férfi 13. nő összesen 29 tüdőbeteg. Segélyképen kiosztatott: Tej 516 adag, kenyér 425 adag á.20 fill. Fűszer 1 adag á 10 kor. Lakbérsegély 32 korona. Apolónó költségben 76 korona. Ezen kívül kiosztatott tájékoztató nyomtatványok, köpöedények, fertőtlenítő szerek, ingyen gyógyszerek.

Cár és szerbek.

Hire jár, hogy a szerbek nagy küldöttséget menesztenek Pétervárra, előadni a cárnak a pánszláv érdekek sérelmeit. A küldöttségben képviselve lesznek a magyarországi szerbek is, a kik azt fogják kérni a cártól, hogy vegye védelmébe az elnyomott magyarországi szerbeket. Különösen az fáj a szerbeknek, hogy a karlócai kongresszust a magyar kormány feloszlatta.

Japán császár.

Ma a trónörökös a hivatalos esküt letette.

ZEIDES GYÖRGY utóda

nyerges és szíjgyártó.

BRASSÓ, Cérna-utca 1. — Telősséget vállal. —

Üzletáthelyezés

HVan szerencsém vevőimet és a nagyérdemű köznséget értesíteni, hogy az üzletemet Kapu-utca 31 szám alól **Cérna-utca 1 sz. a.** áthelyeztem. Kérem az eddigi előlegezett bizalmat új üzletem iránt is fentartani.

A legpontosabb kivitel nagyon szolid árak mellett fe-

Teljes tisztelettel

ZEIDES GYÖRGY utóda

Beszakadt ház.

Wienben tegnap hajnalban egy elkészült, de még üresen álló 4 emeletes ház legfelső emelete leszakadt és átszakította az összes emeleket. sőt még a pince bolthajtásait megrongálta. Augusztus elsején már az összes lakók boklítottak volna.

Ki lötte le a lovasrendőrt?

A nem rég lefolyt budapesti zavargások alkalmával egy ismeretlen tettes lelőtte Richter lovasrendőrt. Eleinte egy asztalos segédet gyanúsítottak, aki ellen azonban bizonyítékok hiányában meg kellett szüntetni a vizsgálatot. Az elmúlt héten azonban váratlan fordulatot vett a gyilkos után való kutatás.

A múlt hetekben Aradra érkezett egy Szalzer nevű bádógos segéd, aki egyszer részeg állapotában feleségét így fenyegette:

— Ha nem halgatsz, úgy lelőilek, mint azt a lovasrendőrt!

Ezt besugták a rendőrségnek amely ennek az alapján nagy apparatussal kezdetet meg a nyomozást. A budapesti rendőrség azonban hivatalosan megállapította, hogy Szalzer Lajos a lovasrendőr lelővése napján Orgován Lajos bádogyárában egész nap dolgozott, amit a munkások és munkavezetők is igazoltak.

Nyári mulatság.

A ker. szoc. egyesület választmánya elhatározta, hogy aug. 20-án. Szent István napján a Schützenhauzban nyári mulatságot tart, amelyre az intézkedéseket megtették és jövő hét elején már a meghívók szétküldését megkezdik. A hatalmas arányokban megkezdett előkészítő munka előjele a kész fényes nyári mulatságnak.

A trónörökös és Härtl Lujza.

A trónörökös Härtl Lujza és Boroer vics hadtestparaácenok között történt botrányról a legrészletesebb jelentést tette magának. Véleménye az, hogy Härtl Lujzát megbüntetni ezért igazságtalanság volna és ezért apját nyugdíjazni szintén nem méltányos. Valószínű azonban, ha az ügy által felkavart hullámok elcsendesednek mind a kettő nyugalomba fog vonulni.

2600 munkás sztrájkol.

A budapesti Gázgyár lakatosai nemrég sztrájkba léptek, a gyár igazgatósága mivel követeléseiket nem teljesítette, kizárta a lakatosokat. A gyár többi munkásai szolidaritást vállaltak erre a sztrájkban álló társaikkal és tegnap valamennyien, 2600 munkás kivonult a gyárból. Az igazgatóság erre feleletképpen kizárta mind a 2600 munkást.

Nagy erdő eladás.

Dautsch, Malinder facseti ügyvének tulajdonát képező, Háromszékmegyében a határtól 20 kilométerre fekvő hatalmas erdőterületet 600.000 koronáért egy bajor gazdag megvett. A szerződést e hó 27-én írták alá. Amint tudósítónk jelenti, a magyar kormányknak is felajánlották.

Pofon a vármegye házában.

Nagyváradon a megyeházán Novák Mária 18 gépirónőt egy hivatalnok arcán megcsipett. A leány sirva fakadt és elmondta társnőinek, akik azt tanácsolták, hogy menjen a főjegyzőhöz. A főjegyző pedig azt ajánlotta a leánynak, hogy intézze el saját maga az ügyet. Erre fogta magát a lány, felkereste az illető hivatalnokot, akit hivatalában, a személyzet előtt kétszer ponütött.

Véget ért szabósz trájk

A budapesti konfekciós munkások négy hete állandóan harcban állottak. Ma már azonban a munkaadók aláírták a kollektív szerződést, amely jelentékeny eredményeket biztosít a munkásoknak. Kiemelendő, hogy elérték a 9 órai munkaidőt és 10 százalékos béremelést vívtak ki maguknak. Elismertették a szakszervezeti munkaközvetítést és a bizalmiférfi rendszert.

Merth János

első brassói teke-asztalos
raktár kész teke-asztalokban.
Brassó, Vasut-utca 8.

Meggyötört

póttartalékosok.

A nagyvárad 37. gyalogezredhez nyári fegyvergyakorlatra 39 póttartalékos tanítót és tanárt hívtak be. Az ezredparancsnok erőltetett meneteléseivel hihetetlenül meggyötörte a póttartalékosokat. Tegnap 28 fokos melegben vonultak Száldobágyon át Csaba felé. Az elviselhetetlen hőségben először egy önkéntes dőlt ki a sorból.

Az ezredet azért tovább meneteltették, a kidőlt tanítókat pedig Száldobágyra vítették, a hol az egészségügyi katonák és az ottani tanítók vették őket gondozás alá.

Millió

fizetése képtelenség.

Farkas József nagyvárad őr műkertész fizetése képtelenségét jelentett. Farkasnak jól jövedelmező nagyszabású virágkertészete volt. Öt évvel ezelőtt telekspekulációkba bocsátkozott Nagyváradon, Szegeden és Debrecenben, ezenkívül fakereskedést nyitott. A bankoknál egy millió hitele volt, a melyet azonban az utóbbi időkben, tekintettel a nehéz pénzügyi viszonyokra, megvontak. Ez a körölmény idézte elő a fizetése képtelenségét, Farkas József a tegnap levelet írt Gyimes Frigyeshez, az Osztrák-Magyar Bank fiókjának főnökéhez, kérve, hogy a szanálási akciót vegye kezébe. Farkas József ingatlan-hitelezői és tizenöt bank képviselője tagnap értekezletet tartottak, a melyen egy hónapi moratoriumot adtak. Farkas József áruhitelezői ezen az értekezleten nem vettek részt, ezek a jövő héten fognak tanácskozni.

„ADLER” AUTOMOBIOK
olaj, auto-pneumatik a legjobbak.
: Kerékpár és autokölcsönzés. : :
Kerékpár-, varrógép- és auto-javítások
MOOSER MIHÁLY-nál
Brassó, Kapu-utca 39.

Belvárosban Kórház-utca
19 szám alatt levő jó forgalmu
lakatos műhely szabad kézből
betegség miatt jutányos áron el-
adó.

Szerkesztői üzenetek.

Tárcaíró. Csak nagyon ritkán közlünk tárcákat, sőt, lapunk e hónapban kisebb formában jelenik meg, egyáltalában nem közlünk tárcát. Hosszu cikket szintén nem szívesen veszünk. Vezércikk egy és fél esetleg két nyomtatott hasáb lehet. **P. J.** Vidékre a Bpesti a Brassói Ujlappal 1.50 kor. Benne van a postaköltség is. **Névtelen.** Más emberektől sem ijedtünk meg. Levelét a legméltóbb helyére tettük. **G Nagyszeben.** A kérdéses dolog el van intézve. A pénzt megkaptuk.

A lap szerkesztéséért felelős:
Frühvirth Mátyás.
kiadja: **A Kath. Népszövetség, Takarékpénztár és Niteiszövetkezet**

BARTHELMIE GYÖRGY

Brassó, Kapu-utca 41.

Varró-, számoló-, összeadó-, diktáló-, villany- és fizikai szerek, irodaszépek és különlegességek üzlete.

A legnagyobb írógépek és különlegességek raktára

Írógép-iskola.

Telefon 380. Telefon 380

Utcai szoba

Egy kisebb utcai szoba és egy nagyobb konyha magános nőnek vagy gyermektelen öregebb házaspárnak Szent Mihálynaptól kezdve kiadó. Ugyanott egy udvari butorozatlan szoba azonnal kiadó.

Csinos fúszerezlet berendezés jutányos áron szabadkézből eladó. Polgár András Sepsiszentgyörgy Gróf Mikó Imre-u. 11

KOVÁCS ISTVÁN
cipész
Cérna-utca 5. sz.

BRASSÓI UJLAP

Megjelenik este 6 órakor.
Egyes szám ára 2 fillér.
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.
Telefon 356.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Pesti Ujjlappal 1 óra 1 K.

A magyar muzeum.

(F. M.) Három évvel ezelőtt egy pár lelkes ember fogta kezébe egy magyar muzeum megalapításának ügyét. A kívánság, az óhaj ilyen kulturális intézmény után lassankint valóra vált. A gondolatból tevékeny működés lett.

A tervezésből megvalósított mű lett és három év után egy pár ember megbecsülhetetlen lelkesedése a magyarság ügye iránt, megteremtette az alapját a magyar muzeumnak, amelynek fontos hivatását feltárnunk felesleges. Különösen itt van beszámíthatatlan erkölcsi haszonnal a magyar muzeum ahol a magyarságnak nagy körültekintéssel kell gondoskodnia, hogy mint magyar megmaradjon. A magyar kultúrának egyik emlékoszlopa lesz a magyar muzeum városunkban. Különös aktualitással bír ez most a kultúrpolitának a közel jövőben való felépítésével, ahol a magyar muzeumnak biztosan helyet fognak szorítani.

Szükséges volna, hogy a muzeum eddigi mozgatói az ősszel hozzáfognának egy nagyobb mozgalomnak, hogy városunk magyar társadalmának legszélső rétegei is tudomást szerezzenek a magyar muzeum ügyéről.

Tanácsos volna mindenekelőtt egy muzeum egyesületet alakítani. A magyar társadalom a maga egészében venne részt ilyen irányú működésben és ezzel anyagi erő jutna a vezetőség kezébe, amely alaposabban szolgálhatná ezt a megbecsülhetetlen jelentékeny magyar ügyet, mert sok pénzt nyel el a gyűjtés maga is.

Niemantz rendőrtisztviselő Dózsa igazgató támogatása mellett eddig is valószínű muzeumot gyűjtött össze. A faipari szakiskolában, ahol a muzeum meghuzza magát egy szoba szintű van már megtöltve a régieknél régiebb és értékesebbnél, értékesebb tárggyal. Hangya szorgalommal gyűjtögeti a régiségeket Niemantz, aki

minden idejét buvárkodással tölti, hogy a magyarság ezen hatalmas kulturszükségletét minél tökéletesebben megteremtse.

Városunkban van a szászoknak, románoknak muzeumuk, a magyarság hiányát szenvedni azonban ennek a fontos kulturális intézménynek.

A kezdeményező lelkes apostolok lépjenek akcióba minél előbb, vonják bele a mozgalomba az egész magyar társadalmat, amely nem fogja becsukni fülét, mikor a magyarságnak ily eminens kulturszükségletéről, a magyar muzeum megteremtéséről van szó.

HIREK

Péntek
augusztus
2.

Róm. kath. Ligouri Alf
Protestáns Gusztáv

Gör. k. Illiés

Nap két 4 39. nyug 7
32 perckor. Hold két

9 ó. 29 perckor. Nyug. 8 ó. 43 perckor.

Pornyinkula bucsu.

Mindazok kik aug. 2-án a helybeli szt. János templomot és a növények kápolnáját látogatják a megszentelő malaszt állapotban teljes bucsut nyernek. Ép ezért az nap reggel a gyontató atyák úgy a plebánián, mint a barátok templomában a hívek rendelkezésére állnak.

Nők figyelmébe.

A hétfői cikkel kapcsolatosan, melynek tartalma az volt, hogy a szt. atya szándékának megfelelőleg csipkekendőt, vagy fekete fátyolt viseljünk a templomban kijelentjük, hogy ez egyszerű kérés volt és nem parancs. Mindenki úgy tesz, a hogyan akar. Aki csatlakozik a mozgalomhoz csatlakozzék, akinek a kérés nem tetszik, az mint eddig is akarata sze-

rint jár el. Ép ezért kár nagy hű- hót csapni semmiért, és az egyház kérését pellengérré állítani. Szégyeljék magukat, akik ebben is kritikát gyakorolnak. Ismerjük ezeket a jó madarakat. (Olt. egyt. tag.)

Aradi kocsigyártók.

Az aradi kovács és kocsigyártók tegnap kimondták a sztrájkot és ma már senki sem ment dolgozni közülük. A mestereknek 8 nappal előbb beadtak egy memorandumot, amelyben a 13 órai munkaidő 10 órára való leszállítását kérték. Választ sem kaptak azonban, mire jogosan mára kimondták a munka beszüntetését. A mesterek hanyagsága és nemtörődősége saját ügyeik iránt is, idézte elő ezt a sztrájkot, amelynél méltányosabb mozgalom nem igen volt.

A kölni érsek meghalt.

A németország Kölni bíboros érseke Dr. Fischer tegnap meghalt. Egész életét a katolikus sajtó fellendítésére áldozta fel és meg is teremtett bámulatos vasakarátával tekintélyes német katolikus sajtó, amelyet tisztelnek, becsülnek még a hatalmas ellenségek is. Magas méltóságát, vagyónát, jövedelmét mind e szent cél érdekében kamatoztatta. Nemhiába. Az eredmény fényesen bizonyítja ezt és ezzel tovább építette a nagy Windhorst munkáját.

Eszperantista kongresszus.

Augusztus hó 21-én fogják megtartani az eszperantisták világgkongresszusukat Budapesten. A magyar kormányt Dr. Giesswein Sándor fogja képviselni, aki indítványt is fog tenni az eszperantó nyelvnek a postánál való kötelező tudását, amely a nemzetközi érintkezésnél alkalmas módot. Tárgyalásra fog kerülni az agitáció, a tanítás és a tanítóképesítés kérdése. Hatalmas és impozáns lesz ez a kongresszus, amelyen a világ minden tájáról vesznek részt kiküldöttek.

Német kat. naggyűlés.

A német katolikus egyesületek aug. 11-13 között Achenben tartják a katolikus naggyűlést, amely ezzel az 59. gyűlés lesz. Hatalmas arányú szokott lenni a német katolikusok tüntetése. Ezer meg százezer ember fog részt venni a történelmi emlékekben régi Achenben. A missió, iskolakérdés fogja képezni a legfontosabb pontokat. Továbbá szóba fog kerülni az utóbbi időben lefolyt szakszervezeti veszekedés is, amelyet a kölni és gladbahi szakszervezeti központok folytattak egymás ellen.

Uj tanítónő.

Szabó Berta tordái áll. polg. isk. h. tanítónőt rendes tanítónőnek Hosszfaluba helyezték.

Nyári mulatság.

A brassói ker. szoc. szervezetek Szent István király napján a Lövöldében nyári mulatságot tartanak kellemes és szórakoztató program keretében. A meghívók jövő hét elején már szétmennek. Olvasóinknak és minden jóakarónknak figyelmébe ajánljuk a keresztényszociálisták ezen nagyszabású nyári mulatságát, amelyen részt fog venni Brassó egész keresztény társadalma.

Tisztek a hadtesti iskolában.

Az 1912.—13. évfolyamra a helybeli helyőrségből a következő tiszteket vezényelték ki: Gottschling Gusztáv, Bömches Emil 2 gy. e. Brokes Dénes 2 h. e. Telle Károly 34. t. e. főhadnagyokat.

Kinevezés.

Fronius Arthur tűzmestert a 66. sz. gy. e.-hez nevezték ki élelmezési zászlóssá. Mrkava József századost a morvafehértemplomi főreáliskolához helyezték át. A százados a 2. gy. e. számfeletti létszámban van.

Halálozás.

Özv. Gencsy Józsefné szül. Békéssy Rozsina 84 éves korában meghalt. Temetése aug. 2-án d. u. 4 órakor lesz a bolonyai temető kápolnából.

Színház.

Pénieken, augusztus 2-án, ujdonságul először: A frankfurtiak. Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Rössler Károly. Fordította: Molnár Ferenc.

Nagyváradon.

Beöthy László kereskedelemügyi miniszter és Beöthy Pál, a képviselőház alelnöke, ma Nagyváradra érkeztek Márkus László temetésére. A megyei urak megjelentek Beöthy Pál előtt és megbeszéltek a margittai választás esélyeit. A választás napja augusztus 14-én lesz. Két jelölt küzd egymással a kerületért: Szatmári Mór és a munkapárt jelöltje, Wertheimstein Henrik nagybirtokos.

Ferrer emlékére.

A kormány betiltott minden gyülekezést, amelyet Ferrer kivégeztetésének évfordulóján akartak rendezni. Tegnap e miatt tiltakozó gyűlés volt, a melynek több ezer résztvevője szembefordult a rendőrséggel.

— Le a királylyal! Éljen a köztársaság! — kiáltották a tüntetők. A rendőrség soka! elfogott közülök.

Diszközgyűlés.

A felvidéki magyar közművelődési egyesület XXX. éves fennállásának emlékére f. év augusztus 20-án Lőcsén ünnepélylyel egybekötött diszközgyűlést tart.

Az idej hadgyakorlatok.

Az idej hadgyakorlatokon a trónörökös meghívására a román vezérkar főnöke és Avarescu tábornagy is részt fog venni.

A morflum.

Grosz Menyhért nagyváradai törvényszéki orvos felesége az éjszaka hirtelen meghalt. Az uriaszony idegessége miatt morflumcseppeket szedett. Lehetséges hogy néhány cseppel többet vett be és ez okozta halálát. Az urinő igen előkelő családból

származik és halála az egész városban nagy részvétet keltett.

Szerkesztői üzenetek

Nó cikkét köszönjük, azonban sziveskedjék rövidebbre fogni a cikkét, mert nem szivesen állunk el a közléstől csak terjedelmükénél fogva. **Érdeklődő.** Mit fognak csinálni a borbélysegédek? Nagyon általános kérdés, amelyre így nem felelhetünk. Miért viseli szíven annyira sorsukat?

Hortobágy. Pécs. Oly régen nem irt! Szeretnék már egyet mást hallani a belügyek köréből. Mit csinál Komócsi és Müller? Érdekel, mert régen nem hallottam róluk. Azt sem tudom élnék-e még. Melegen üdvözlöm. G. J. Sehol és mindenhol. A legbiztosabb d. u. 2 és 3 óra között a szerkesztőségben, azután s lakáson. Üdv.

257 szám.

1912 végrh.

Árverési hirdetmény,

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. Járásbíróságnak 1912. évi Sp. 147-2 számú végzése következtében Dr. Kölcze Károly ügyvéd által képviselt Szabó Imréné brassói lakos javára 26 k. jár. erejéig 1908. évi szept. 15. fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 790 k. — f. becsült következő ingóságok u. m. kocsi, szekér ló és sertés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. Járásbíróság 1908-ik évi V. 1431 számú végzése folytán 26 kor. — fill. tőkekövetelés eddig összesen 32 kor. 96 fill.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Brassóban, Szt. István-utca 62 h. szám alatt leendő megtartására 1912. évi aug. hó 3-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1811. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Brassó 1912. évi Julius 25-én

Papp József
kir. bir. végrehajtó.

403 szám

1912 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 1911. évi 4839 polg. számú végzése következtében Dr. Kölcze Károly ügyvéd által képviselt J u r á n y i és t á r s a cég javára 1000 K. 09 fill. s jár. erejéig

1911. évi jun. hó 14-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 841 K. — fillerre becsült következő ingóságok, u. m. butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. Járásbíróság 1911-ik évi V. 956-1 számú végzése folytán 100 kor. 91 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi március hó 21. napjától járó 6 % kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 63 kor. 30 fill. érben bíróilag már megállapított költségek erejéig Brassóban Szt. István-utca 10. leendő megtartására 1912. évi aug. hó 7-ik napjának délelőtti 11. órája határidőül kitzetetik, ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Brassó 1912. évi júliushó 21. napján

TANKÓ JÁNOS kir. bírósági végr.

465 szám

1912 végr.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti IV. ker. kir. Járásbíróságnak 1911. évi Sp. VII. 790/4 számú végzése következtében Dr. Gáspár Izidor ügyvéd által képviselt Benedek Ernő javára 391 k. 10 f. s jár. erejéig 1911. évi december hó 11-én fogatosított végrehajtás útján le és felülfoglalt 740 kor. — fillerre becsült következő ingóságok u. m. irógépek, asztal, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. Járásbíróság 1911. évi V. 2131/9 számú végzése folytán 931 kor. 10 fill. tőkekövetelés, ennek 1910. évi augusztus hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 48 k. 30 fill. érben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Brassóban, Kapu-utca 34 szám alatt leendő megtartására 1912. évi augusztus hó 3-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Brassóban, 1912. évi jul. hó 21.

Tankó János.

kir. bírósági végrehajtó.

Táviratok.

Newyorki rendőrség.

A városi senátus által kiküldött bizottság megkezdte a newyorki rendőrkapitány ellen felhozott vádak megvizsgálását. Eddig már több tanu magas állású rendőrtisztviselők megvesztegetését bebizonyította. Óriási feltűnést kelt a kinos ügy egész Amerikában, amelyről több táviratunk beszámol.

A lap szerkesztéséért felelős:

Frühvirth Mátyás.

Kiadja: A Kath. Népszövetségi, Takarékos és Hitelszövetkezet.